

## 学习贯彻习近平总书记“7·26”重要讲话精神

## 勇于推进实践基础上的理论创新

倪德刚

时代是思想之母,实践是理论之源。党的十八大以来,党和国家事业发展的一个显著特点,就是围绕全面发展中国特色社会主义进行了一系列理论创新、制度创新和实践创新,释放了全社会的创造活力。今天,我们要在迅速变化的时代中赢得主动,必须思考和把握国家未来发展面临的一系列重大问题,在理论上不断拓展新视野、作出新概括,正如习近平总书在“7·26”重要讲话中所指出:在新的时代条件下,我们要进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想,仍然需要保持和发扬马克思主义政党与时俱进的理论品格,勇于推进实践基础上的理论创新。

## (一)

古语说:日新之谓盛德。我们这个民族是善于创新的民族,我们党是勇于创新的党。实践发展永无止境,认识真理永无止境,理论创新永无止境。党和人民的实践是不断前进的,指导这种实践的理论也必然是不断创新的。创新,需要对事物特性、趋势、规律进行准确说明。只有说得清楚,解释得在理儿,让大众既能心服口服,又能干得对路的新说法,才会有实际效果。理论创新不神秘,来源于日常的工作、学习和生活,把群众的实践经验、普遍要求、共同愿望,系统总结、及时提炼出来,这就是我们常说的理论创新。习近平总书记指出,凡是广大干部群众普遍关注的深层次问题,都要从历史和现实、理论和实践的結合上作出令人信服的回答。要在研究上多下功夫,多搞“集成”和“总装”,多搞“自主创新”和“综合创新”。

理论上的与时俱进是行动上锐意进取的前提。创新理论,一是能够解决认识

问题。恩格斯说:思维的任务就是透过一切迷乱现象和偶然性,探索和揭示事物的规律性。新事物,纷纷复杂,极难认清、认准;新问题,层出不穷,极难把握、驾驭。有科学理论指导和没有科学理论指导,对事物的认识程度不一样。二是能够解决实际问题。被动与主动从事实践活动,其行动结局是不一样的。有科学理论指导,人们在实践活动过程中,总能事半功倍,总能少走弯路,总能如期实现目标。三是能够解决人们精神动力问题。科学理论具有提升人们思想、启迪人们智慧、塑造人们心灵、引导人们不懈奋斗、为人们提供精神动力的作用。

总之,正如习近平总书记指出:“我们坚持和发展中国特色社会主义,必须高度重视理论的作用,增强理论自信和战略定力。”不断推进实践基础上的理论创新,就要坚持理论指导和实践探索辩证统一,实现理论创新和实践创新良性互动,在这种统一和互动中发展21世纪中国的马克思主义。

## (二)

创新才能赢。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,着眼新的发展实践,深入推进党的理论创新,形成了一系列治国理政新理念新思想新战略。其中,“新”是最突出的特征,体现了开时代先河的创新、创造、创举。

比如,提出实现“两个一百年”奋斗目标,实现中华民族伟大复兴的中国梦,进一步揭示了当代中国最鲜明的时代主题;提出协调推进“四个全面”战略布局,指明了坚持和发展中国特色社会主义的总抓手,进一步丰富了改革开放和现代化建设的顶层设计;提出完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化,指明了新形势下全面深化改革的总目标;提出树立和贯彻新发展理念,适应和引领经济发展新常态,推进供给侧结构性改革,创造性地回答了新形势下我们要实现什么样的发展、如何实现发展的重大问题,阐明了当前和今后一个时期我国经济发展的大逻辑,展现了中国特色社会主义政治经济学的理论光芒;提出绿水青山就是金山银山,推进生态文明建设、努力建设美丽中国等,进一步丰富和发展

了马克思主义生态观;提出作风建设永远在路上,党风廉政建设和反腐败斗争永远在路上,全面从严治党永远在路上,坚持思想建党、组织建党、制度治党紧密结合,进一步丰富和发展了党的建设理论。

习近平总书记不仅在理论上提出了一系列富有创见的重大思想观点,而且在战略上作出一系列具有前瞻性、引领性的重大部署,为当代中国发展注入了强劲动力。比如,习近平总书记亲自领导和推动的国防和军队改革,其力度、广度和深度自建军以来,新中国成立以来都是少有的。习近平总书记创造性提出和大力推动“一带一路”建设,指导成立亚投行、丝路基金,举办“一带一路”国际合作高峰论坛,推出一批有影响力的标志性项目,给古老的丝绸之路赋予新的时代内涵,受到沿线国家和地区人民的热烈响应,成为新形势下我国对外开放的一项历史性创举和“世纪工程”。习近平总书记创造性提出和亲自推动实施京津冀协同发展、长江经济带发展重大战略,设立雄安新区等都是具有历史意义的大战略。此外,习近平总书记关于宣传思想工作、文化和文艺工作、新闻舆论工作、网络安全和信息化工作、哲学社会科学工作,关于总体国家安全观、构建以合作共赢为核心的新型国际关系、构建人类命运共同体等方面的重要思想,都是具有开创性、全局性、长远性的。

习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略,内容十分丰富,涉及生产力和生产关系、经济基础和上层建筑各个环节,涵盖了改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军等各方面,是马克思主义中国化最新成果,开辟了当代中国马克思主义发展新境界。党的十八大以来,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,最根本的就在于党中央治国理政新理念新思想新战略的科学指导。

## (三)

问题是创新的起点,也是创新的动力源。只有聆听时代的声音,回应时代的呼唤,认真研究解决重大而紧迫的问题,才能真正把握住历史脉络、找到发展规律,推动理论创新。

郭万超

**二、中国特色社会主义进入新的发展阶段,不断取得重大成就,意味着社会主义在中国焕发出强大生机活力并不断开辟发展新境界**

虽然资本主义凭借其先发优势,并在发展过程中不断进行自我改良,依然在不少领域占据领先地位,但其自身一直无法克服的内在矛盾,让人们不得不反思这种社会制度的弊端。有西方学者认为,当今世界,西方资本主义在全球占据的压倒性局面已经趋于崩溃。与之相对应,中国特色社会主义取得的成就令世界为之惊叹。党的十八大以来,我国经济社会发展取得新成就,主要经济社会总量指标占世界的比重持续提高,主要经济社会人均指标的位次不断前移,国际地位显著提升,国际竞争力明显增强,成为世界经济增长的动力之源和稳定之锚。习近平总书记指出:“当今世界,要说哪个政党、哪个国家、哪个民族能够自信的话,那中国共产党、中华人民共和国、中华民族是最有理由自信的。”可以说,这种自信归根结底是中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。

社会主义思想从提出到现在,已有500年时间,经过了从空想到科学、从理论到实践、从一国实践到多国发展的过程。中国特色社会主义是植根于中国大地、反映中国人民意愿、适应中国和时代发展进步要求的科学社会主义。新中国成立60多年特别是改革开放近40年来,我国经济社会、综合国力大幅提升,人民生活显著改善,国际地位空前提高,经济总量跃居世界第二,成功实现从低收入国家向中等收入国家的跨越。这样的发展和巨变,在人类发展史上都是罕见的。实践雄辩地证明:中国特色社会主义这条路,走得通、走得对、走得好。经过几十年的理论和实践探索,我们对社会主义的认识,对中国特色社会主义规律的把握,已经达到了一个前所未有的新的高度。而且,中国特色社会主

现在,我们面临的时代条件、社会环境和形势任务发生了深刻变化,有些做法过去有效、现在未必有效,有些过去不合时宜、现在却势在必行,有些过去不可逾越、现在则需要突破,我们比以往任何时候都更需要开拓创新。惟创新者进、惟创新者强、惟创新者胜,习近平总书记强调:“如果我们不识变、不应变、不求变,就可能陷入战略被动、错失发展机遇,甚至错过整整一个时代。”这些重要论述传承了中华民族“苟日新,日日新,又日新”的精神禀赋,是对以改革创新为核心的时代精神的生动诠释。

当前,全党正在深入学习贯彻习近平总书记“7·26”重要讲话,在新的历史起点上继续勇于创新。一要大力弘扬改革创新精神,坚持解放思想、与时俱进,勇于变革、勇于创新,永不僵化、永不停滞,以思想认识的新飞跃打开工作的新局面。二要适应新的发展实践,全面推进理论、制度、文化等各领域创新,要围绕我国和世界发展面临的重大问题,着力提出能够体现中国立场、中国智慧、中国价值的理念、主张、方案。努力打造易于为国际社会所理解和接受的新概念、新范畴、新理论。三要大力营造崇尚创新、鼓励创造的社会环境,尊重基层和群众首创精神,强化政策与制度激励,让一切创新想法得到尊重、一切创新举措得到支持,让全社会的创新智慧竞相迸发、各方面创新能力,要有敢为人先的锐气,打破迷信经验、迷信本本、迷信“西方”的惯性思维。不断增强看问题的眼力、谋事情的脑力、察民情的听力、走基层的脚力。五要理直气壮地宣传阐释马克思主义中国化最新成果,更加及时地发出中国声音、更加鲜明地展现中国思想、更加响亮地提出中国主张。

历史反复证明,社会大变革的时代,一定是理论大发展的时代。我国发展站到了新的历史起点上,中国特色社会主义进入了新的发展阶段。新的起点、新的阶段,必将给理论创新提供强大动力和广阔空间。这是一个需要理论而且一定能够产生理论的时代,这是一个需要思想而且一定能够产生思想的时代。

(作者单位:中央党校中国特色社会主义理论体系研究中心)

## 中国特色社会主义进入新的发展阶段

习近平总书记指出,“党的十八大以来,在新中国成立特别是改革开放以来我国发展取得的重大成就基础上,党和国家事业发生历史性变革,我国发展站到了新的历史起点上,中国特色社会主义进入了新的发展阶段。中国特色社会主义不断取得的重大成就,意味着近代以来久经磨难的中华民族实现了从站起来、富起来到强起来的历史性飞跃,意味着社会主义在中国焕发出强大生机活力并不断开辟发展新境界,意味着中国特色社会主义拓展了发展中国家走向现代化的途径,为解决人类问题贡献了中国智慧、提供了中国方案”。这个重大判断立足中国特色社会主义发展整体进程,准确反映了我国发展阶段性特征的显著变化,将对我们党提出新的行动纲领,以新的精神状态和奋斗姿态把中国特色社会主义推向前进,产生重大而深远的影响。

**一、中国特色社会主义进入新的发展阶段,不断取得重大成就,意味着近代以来久经磨难的中华民族实现了从站起来、富起来到强起来的历史性飞跃**

党的十八大以来,面对世情国情深刻变化,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全国各族人民高举中国特色社会主义伟大旗帜,牢固树立和贯彻落实新

习近平总书记指出:“人类社会每一次重大跃进,人类文明每一次重大发展,都离不开哲学社会科学的知识变革和思想先导。”这番话深刻地告诉我们,哲学社会科学之于人类社会发展的价值。可以说,没有春秋战国时期的“百家争鸣”,就可能没有中华文明五千多年的辉煌;没有欧洲中世纪的“文艺复兴”,就可能没有近代西方工业文明的勃兴。

## 哲学社会科学

## 提振精气神

## 需多方“给力”

石小娇 张卫良

当今中国,存在三个不争的事实,呼唤着加快建构中国特色哲学社会科学。第一个不争的事实是,当代中国“正在进行着人类历史上最为宏大而独特的实践创新”,经济建设取得举世瞩目的成就,大国实力和大国气象日益显现。在当今世界的舞台上,贡献中国经验、中国方案、中国标准、中国创造,实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦,需要强大的理论支撑和引领。第二个不争的事实是,我国哲学社会科学取得长足进步,形成了一批颇具中国特色的概念和理论,但与某些西方学术相比,仍存在一定差距,学术研究中盲目崇拜西方的现象突出,需要加快构建自主、自立和自信的中国特色哲学社会科学。第三个不争的事实是改革开放以来,我国的哲学社会科学学科建设 and 学术研究取得了非常大的成绩。与此同时,西方功利主义、实用主义等思潮也乘虚而入,急需从学理上加予以抵制。中共中央印发的《关于加快构建中国特色哲学社会科学的建议》提出,“站在新的历史起点上,更好进行具有许多新的历史特点的伟大斗争、推进中国特色社会主义伟大事业,需要充分发挥哲学社会科学的作用”,这无疑是对上述三个不争事实最好的回应。

一个民族和国家的自信,既是科技、军事、经济等构成的硬实力的表现,也是文化自信的体现。历史经验启示我们,建立哲学社会科学的中国自信,要在人才培养、制度创新等多方面着力推进,在提振中国特色哲学社会科学的“精气神”上下功夫。

其一,既要重视精深研究,也要重视精彩表达。没有精深学术支撑的学术表达,难免流于肤浅,没有精彩表达的学术研究,也可能一时默默无闻。因此,加快构建中国特色哲学社会科学,坚定文化自信、凝聚中国力量,需要处理好精深研究与精彩表达的关系。一方面,要在马克思主义的指导下深入研究当代中国的问题,并作出概括、总结、提炼、升华和解答,形成有主张、有特色的理论体系。这就要求我们哲学社会科学工作者,秉持“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”的学术情怀,崇尚“为天地立心,为生民立命”的学术使命,修炼“板凳要坐十年冷”的学术定力,扎根中国大地,研究中国改革发展的伟大实践,“坚持用中国理论阐释中国实践,用中国实践升华中国理论”。另一方面,要立足于中华母语体系,积极构建中国学术话语体系,也就是解决“有理说不出”的问题。这就要求我们哲学社会科学工作者,不仅要告别“师夷”的学徒状态,而且要“立时代之潮头、发思想之先声”,创新对外话语表达方式,升华中国经验,讲好中国故事,不仅要有理说得,还要说得精彩、声音大,不断提升国际学术话语权。

其二,既要重视人才汇聚,也要重视人尽其才。习近平总书记指出:“人才资源作为经济社会发展第一资源的特征和作用更加明显,人才竞争已经成为综合国力竞争的核心。”由此,加快构建中国特色哲学社会科学,坚定文化自信、凝聚中国力量,需要处理好人才汇聚与人尽其才的关系。一方面,各级党委政府要贯彻落实知识分子政策,在全社会大兴识才、爱才、敬才、用才之风,营造良好的人才成长环境,汇聚和建设种类齐全、梯队衔接的哲学社会科学人才队伍。另一方面,要秉持“不拘一格降人才”和“择天下英才而用之”的胸襟和气魄,实现人尽其才,才尽其用。要深化人才发展体制机制改革,规范完善职称评定制度、岗位聘用制度,以增加知识价值为导向,完善收入分配激励机制,真正做到让知识分子潜心研究,让各类人才都有用武之地和施展空间。

其三,既要重视科学精神,也要重视营造氛围。科学精神是对知识本身的执着与热爱。科学精神不会满足于现实生活的够用而止步,而是要追根刨底,不断逼近绝对真理。由此可见,科学精神是人类“求真”冲动最核心的动力。所以,加快构建中国特色哲学社会科学,坚定文化自信、凝聚中国力量,需要重视科学精神,把科学精神内化为中国特色社会主义文化基因。同时,弘扬科学精神,引领科学文化发展,推动科学技术创新,也要重视在全社会推动形成崇尚科学、追求真理的良好氛围。

其四,既重视传承学习,也要重视综合创新。加快构建中国特色哲学社会科学,坚定文化自信、凝聚中国力量,要处理好传承学习与综合创新的关系。一方面,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,传承传统学科精髓和学习西方学科体系,但不是简单的嫁接,不能粗糙地混搭,而是要在中国特色社会主义伟大实践的基础上科学建构、综合创新。另一方面,要在扬弃的基础上开创一种有自我主张的学术体系,全方位、全领域、全要素构建“在指导思想、学科体系、学术体系、话语体系等方面充分体现中国特色、中国风格、中国气派”的哲学社会科学。

(作者单位:中南大学马克思主义学院)

本版编辑 赵登华

(作者系北京市中国特色社会主义理论体系研究中心特约研究员、北京市社会科学院传媒研究所所长)